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Séance du 20 novembr e 2020  

 

« Nouveaux act eur s  des  r el at i ons  i nt er nat i onal es,  

 nouvel l es  f or mes de di pl omat i es» 

 

Les acteurs non étatiques dans le cadre multilatéral  
 

J ean- Mar c de La Sabl i èr e,  Membr e de l a 3ème sect i on – ASOM 

 

Chèr es  Consœur s,  cher s  Conf r èr es ,  

I l  me r evi ent  d’ abor der  mai nt enant  l ’ act i on di pl omat i que des  act eur s  non-  

ét at i ques  dans  un cadr e mul t i l at ér al .  Le t emps  i mpar t i  ét ant  l i mi t é,  j ’ ai  choi s i  

de mani èr e sans  dout e un peu ar bi t r ai r e,  de met t r e l ’ accent  sur  l es  Ent r epr i ses ,  

en évoquant  l ’ Uni on eur opéenne,  et  de cent r er  mon pr opos  sur  l es  ONG et  l es  

gr andes  Fondat i ons ,  en anal ysant  ce qui  se passe aux Nat i ons  Uni es  et  l or s  de 

gr andes  conf ér ences  sous  l ’ égi de de l ’ ONU.  N’ en t i r ez  pas  l a concl us i on que l es 

ONG ser ai ent  peu act i ves  à Br uxel l es .  Cel a ser ai t  t ot al ement  cont r ai r e à l a 

r éal i t é.  El l es  sont  nombr euses  à agi r  quot i di ennement  dans  ce cadr e et  à 

bénéf i ci er  du sout i en f i nanci er  de l ’ Uni on,  pour  r empl i r  l eur  mi ss i on.  N’ en t i r ez 

pas  non pl us  l a concl us i on que l es  ent r epr i ses  i gnor ent  l ’ ONU et  ses  i nst i t ut i ons 

spéci al i sées .  Le Pact e mondi al  voul u par  Kof i  Annan,  qui  i dent i f i e 10 val eur s  
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f ondament al es  à r espect er  par  l es  soci ét és ,  s i gné par  des  mi l l i er s  d’ ent r e el l es,  

pr ouve l e cont r ai r e.  Ent r epr i ses  et  col l ect i vi t és  t er r i t or i al es  sont  égal ement  

pr ésent es,  nous l e ver r ons ,  dans  l a l ut t e cont r e l e r échauf f ement  cl i mat i que.  

1.  L’ Uni on Eur opéenne  

L’ Uni on eur opéenne est  une ent i t é t ouj our s  en deveni r .  El l e es t  auj our d’ hui  

moi ns  qu’ une Fédér at i on,  mai s  pl us  qu’ une i nst i t ut i on r égi onal e de coopér at i on.  

Pour  l es  gr andes  ent r epr i ses  et  l es  f édér at i ons  pr of ess i onnel l es ,  l es  s i èges  des  

i nst i t ut i ons  eur opéennes  sont  devenus  l e l i eu d’ une act i vi t é i ndi spensabl e à l a 

déf ense de l eur s  i nt ér êt s ,  cel l e du l obbyi ng.  Pour quoi  ? Par ce que c’ est  à 

Br uxel l es  que sont  ét abl i es  bi en des  nor mes  qui  condi t i onnent  l eur s  act i vi t és ,  

par ce que c’ est  l a Commi ss i on eur opéenne qui  r epr ésent e l ’ Uni on et  ses  Ét at s  

membr es  dans  l es  négoci at i ons  i nt er nat i onal es  commer ci al es ,  économi ques,  

envi r onnement al es ,  et  cel l es  qui  t ouchent  à l a sécur i t é des  al i ment s .  I l  f aut  

auss i  avoi r  à l ’ espr i t  que l a Commi ss i on ne di spose pas  en i nt er ne de l ‘ exper t i se 

nécessai r e pour  él abor er  l es  pr opos i t i ons de Di r ect i ves  que l es  Ét at s  membr es 

doi vent  adopt er  et  t r ansposer  dans  l eur s  l égi s l at i ons  ou pour  ét abl i r  l es  

Règl ement s  di r ect ement  appl i cabl es .  El l e s ’ appui e donc t r ès  souvent  sur  des 

comi t és  d’ exper t s  qu’ el l e cr ée.  Des  r epr ésent ant s  de gr oupes  d’ i nt ér êt  -  

ent r epr i ses ,  or gani sat i ons  pr of ess i onnel l es  -  peuvent  évent uel l ement  êt r e i nvi t és  

à par t i ci per  à cer t ai ns  de ces  comi t és ,  s i  un t el  cont act  es t  j ugé nécessai r e.  

Par al l èl ement  ont  ét é cr éés  des  Agences  dont  l e r ôl e est  égal ement  i mpor t ant .  

Cel l e des  médi cament s,  par  exempl e,  a pour  mi ss i on pr i nci pal e d’ aut or i ser  et  de 

cont r ôl er  l es  médi cament s  dans  l ’ Uni on eur opéenne.  

Pour  par t i ci per ,  ou pl ut ôt  i nf l uencer  ce t our bi l l on di pl omat i que d’ une 

compl exi t é dér out ant e pour  beaucoup,  l e l obbyi ng du sect eur  pr i vé est  mené 
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act i vement  par  pl us i eur s  canaux,  soi t  di r ect ement  par  l es  f i r mes  et  l es  

or gani sat i ons  pr of ess i onnel l es ,  soi t  par  des  i nt er médi ai r es ,  des  ent i t és 

spéci al i sées  ou des  cabi net s  d’ avocat s .  Les  ci bl es  sont  essent i el l ement  l a 

Commi ss i on,  ses  gr oupes  d’ exper t s ,  l es  r epr ésent ant s  des  Ét at s  membr es  aux 

di f f ér ent s  ni veaux de l a pr épar at i on des  déci s i ons  au sei n du COREPER,  l es  Agences 

et  bi en sûr  l e Par l ement  eur opéen.  

Si  l e l obbyi ng est  t r ès  act i f  à Br uxel l es ,  i l  soul ève par f oi s  des  soupçons 

et  même des  cr i t i ques au nom de l ’ ét hi que.  Une cer t ai ne t r anspar ence a donc ét é 

i mposée.  L’ i nst r ument  pr i nci pal  en est  l e Regi s t r e mi s  en pl ace par  l e Par l ement ,  

adopt é égal ement  par  l a Commi ss i on.  En 2017,  sur  l es  11 000 ent i t és  enr egi st r ées ,  

l es  or gani sat i ons pr of ess i onnel l es  et  l es  ent r epr i ses  r epr ésent ai ent  pr ès  de 40% 

des  i nscr i t s .   L’ i nscr i pt i on sur  ce Regi s t r e,  d’ abor d vol ont ai r e,  est  devenu 

obl i gat oi r e pour  ét abl i r  des  cont act s  avec ces  deux i nst i t ut i ons .  En 2019,  l e 

Par l ement  eur opéen,  pour  ce qui  l e concer ne,  es t  al l é encor e pl us  l oi n.  Désor mai s ,  

t out es  l es  r encont r es  ent r e l es  gr oupement s  d’ i nt ér êt  et  des  él us ,  act eur s  cl és  du 

pr ocessus  l égi s l at i f  -  pr és i dent s  de commi ss i on,  r appor t eur s  par  exempl e,  doi vent  

obl i gat oi r ement  êt r e r endues  publ i ques .  

Cet t e mesur e ser a- t - el l e ét endue au Consei l ,  au moi ns  à son Secr ét ar i at  

génér al  ? On peut  l ’ i magi ner  car  l a t r anspar ence est  devenue pr esque une f i n en 

soi  à Br uxel l es ,  mai s  sans dout e y a- t - i l  des  l i mi t es  à ne pas f r anchi r  pour  ne 

pas  nui r e à l ’ ef f i caci t é du di al ogue.  

2.  Les  GAFA et  l ’ Eur ope  

J e di r ai s  quel ques  mot s  à ce s t ade d’ une quest i on par al l èl e qui  i nt ér esse 

bi en sûr  l ’ Eur ope,  l es  pr obl èmes  posés  par  l es  GAFA,  ces  gr andes  ent r epr i ses  
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amér i cai nes  du monde de l ’ i nt er net  dont  l es  pat r ons par l ent  di r ect ement  aux chef s  

d’ Ét at  et  de Gouver nement .  Leur  pui ssance f i nanci èr e est  cons i dér abl e.  El l es  

savent  di vi ser  pour  mi eux r égner .  El l es  pr ésent ent  bi en des  avant ages ,  mai s  posent  

auss i  bi en des  pr obl èmes .  Pendant  des  années ,  el l es  se sont  abr i t ées  der r i èr e l e 

par avent  de l a l i ber t é,  pour  f ai r e pr éval oi r ,  par  l eur  posi t i on domi nant e,  l eur  

agenda.  El l es  ont  su navi guer  au mi eux dans l ’ Uni on eur opéenne,  j ouant  des  f ai l l es  

du syst ème,  de ses  f ai bl esses  et  de l a di vi s i on des  Ét at s  membr es .  El l es  sont  

devenues un suj et  de pol i t i que i nt ér i eur e ( él ect i ons  amér i cai nes ) ,  comme des  

r el at i ons  i nt er nat i onal es ,  eur opéennes ,  t r ansat l ant i ques ,  s i no- amér i cai nes  et  même 

mondi al es .  Les  enj eux sont  cons i dér abl es  sur  l es  pl ans  f i nanci er ,  mor al ,  

pol i t i que,  des  l i ber t és  publ i ques  et  de l a sécur i t é.  Les  GAFA sont  désor mai s  sur  

l a déf ens i ve.  Le débat  est  l ancé aux Ét at s–Uni s ,  y compr i s  par  des  ouvr ages.  

L’ Eur ope commence à se r évei l l er  :  el l e a ét abl i  un r ègl ement  de l a pr ot ect i on des 

données ,  l e RGPD.  Des  sanct i ons  cont r e Appl e et  Googl e qui  se chi f f r ent  en 

mi l l i ar ds  sont  t ombées,  cont est ées devant  l a Cour  eur opéenne de j ust i ce.  Cer t ai ns  

GAFA -  c’ es t  l e cas  de Googl e -  se sont  donc i mpl ant és  dans  l e paysage br uxel l oi s ,  

exer çant  un l obbyi ng pui ssant  et  agr ess i f  pour  déf endr e l eur s  i nt ér êt s .  

Sans  êt r e devi n,  on peut  pr évoi r  qu’ i l  y aur a des  évol ut i ons dans  l es  années 

à veni r  pour  t r ouver  des  sol ut i ons à ces  pr obl èmes .  I l  sembl e que l ’ on s ’ or i ent e 

ver s  une aut or égul at i on pl us  sér i euse des  GAFA,  l ongt emps  r ef usée par  Facebook 

not amment  ;  une f r agment at i on d’ I nt er net  que l e r ef us  amér i cai n de cer t ai nes  

appl i cat i ons chi noi ses  l ai sse ent r evoi r  ;  quel ques démant èl ement s ,  sans dout e,  

comme l e pr opose l e r appor t  r écent  d’ enquêt e ant i t r ust  de l a Chambr e des 

Repr ésent ant s .  Enf i n,  une r égul at i on des  GAFA qui  en Eur ope i r a au- del à du 

Règl ement  sur  l a pr ot ect i on des  données  ;  peut - êt r e y aur a- t - i l  auss i  un accor d a 

mi ni ma sur  l a f i scal i t é,  même s i  l a r out e est  par semée d’ embuches.  
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3.  Les  Nat i ons Uni es  et  l es  gr andes conf ér ences l ancées par  l ’ ONU 

L’ associ at i on des  act eur s  non ét at i ques  et  not amment  l es  ONG aux t r avaux des 

Nat i ons  Uni es ,  or gani sat i on uni ver sel l e i nt er ét at i que,  par aî t  auj our d’ hui  nor mal e.  

I l  f aut  y voi r  l ’ i nf l uence du monde occi dent al ,  mai s  i l  ne f aut  pas  oubl i er  que l a 

Char t e des  Nat i ons  Uni es  el l e- même,  dans  son ar t i cl e 71,  pr évoi t  que l e Consei l  

économi que et  soci al  peut  consul t er  l es  or gani sat i ons non gouver nement al es  qui  

s ’ occupent  de quest i ons  r el evant  de sa compét ence,  c’ est - à- di r e,  l es  quest i ons 

économi ques  et  soci al es ,  l es  dr oi t s  de l ’ homme,  l es  l i ber t és  f ondament al es .  Au-

del à du Consei l  économi que et  soci al ,  l es  ONG ont  auss i  obt enu des  espaces 

d’ i nt er vent i on à l ’ Assembl ée génér al e,  ai ns i  que dans l e cadr e des  d’ i nst i t ut i ons 

spéci al i sées  ou des  Pr ogr ammes  des  Nat i ons  Uni es ,  comme l e HCR ou l e PAM 

( Pr ogr amme Al i ment ai r e Mondi al e) .  Enf i n,  depui s  l e début  des  années  90,  cer t ai nes 

ont  même r éuss i  à se f ai r e ent endr e au Consei l  de sécur i t é sur  l es  quest i ons 

humani t ai r es ,  dans l e cadr e de débat s  t r ès  r égl ement és,  car  l e Consei l  ent end 

r est er  maî t r e de l eur  f or mat  et  ar r êt e l a l i s t e des  i nvi t és .  

J ’ aj out er ai  qu’ à l ’ ONU beaucoup se passe dans  l es  coul oi r s ,  l es  sal ons ,  l es  

sal l es  pr opi ces  aux di scuss i ons  sans  t émoi n.  Les  ONG sont  des  act eur s ,  cer t es  

secondai r es ,  mai s  par f oi s  t r ès  act i f s  de cet t e vi e quot i di enne.  Leur s  cont act s  

i nf or mel s  avec bi en des  Mi ss i ons  per manent es ,  pas  seul ement  des  Mi ss i ons 

occi dent al es ,  mai s  égal ement  des  Repr ésent at i ons  l at i no- amér i cai nes ,  af r i cai nes  et  

même as i at i ques ,  sont  f r équent s.  A cel a s ’ aj out e l a cr éat i on dans  l es  années 90,  à 

l ’ i ni t i at i ve de l ’ Ambassadeur  du Venezuel a,  Di ego Ar r i a,  des  r encont r es  

i nf or mel l es  ent r e l es  15 membr es  du Cons ei l  de sécur i t é et  des  ONG,  souvent  

pr ésent es  sur  l e t er r ai n dans  des  s i t uat i ons  de cr i ses  ou de conf l i t s .  Ces  

r éuni ons sont  or gani sées  à l ’ i ni t i at i ve d’ un membr e du Consei l ,  souvent  l e 
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pr és i dent  en exer ci ce ;  el l es  sont  annoncées  dans  l e j our nal  des  Nat i ons  Uni es .  

C’ est  di r e qu’ el l es  ont  une exi s t ence quas i  of f i ci el l e.  

 

Exami nons r api dement  mai nt enant  l a cont r i but i on de ces  ONG.  J ’ en voi s 

pl us i eur s  dont  l ’ i mpor t ance var i e sel on l es suj et s .  

- I l  y a d’ abor d l ’ i nf or mat i on du Secr ét ar i at  des  Nat i ons  Uni es  et  des  

dél égat i ons .  Pr enons l ’ exempl e des  dr oi t s  de l ’ homme.  Bi en sûr ,  cer t ai ns  

Gouver nement s  cont est ent  l e r appor t  des  ONG,  sur t out  l or sque l es  exact i ons 

qu’ i l s  commet t ent  y sont  dénoncées .  Mai s  l e pl us  souvent ,  l es  i nf or mat i ons 

émanant  des  pl us  i mpor t ant es  d’ ent r e el l es ,  Amnest y i nt er nat i onal  par  exempl e,  

bi en document ées ,  ont  une vr ai e cr édi bi l i t é ;  el l es  sont  donc pr i ses  en compt e 

i mpl i ci t ement  ou expl i ci t ement ,  par  l e Haut -  commi ssai r e s i égeant  à Genève,  par  

l es  Rappor t eur s  dés i gnés  par  l e Consei l  des  dr oi t s  de l ’ homme de l ’ ONU,  ai ns i  

que par  l es  i nst ances  char gées d’ assur er  l e sui vi  des  gr andes convent i ons .  Dans 

quel ques  cas  except i onnel s ,  cet t e f onct i on d’ i nf or mat i on est  même of f i ci al i sée.  

Des  ONG pr ésent es  sur  l e t er r ai n sont  ai ns i ,  sous cer t ai nes  condi t i ons,  

associ ées au « Mécani sme d’ obser vat i on et  de sur vei l l ance » sur  l es  vi ol at i ons 

des  dr oi t s  des  enf ant s  dans l es  s i t uat i ons de conf l i t s  ar més ,  mi s  en pl ace en 

2005.  Pl us  génér al ement ,  l es  pl us  gr andes  ONG di sposant  d’ équi pes  t r ès  

pr of ess i onnel l es  à New- Yor k et  Genève,  n’ hés i t ent  pas  à f ai r e ét at  des  

i nf or mat i ons  qui  l eur  par vi ennent  de l eur s  équi pes  sur  l e t er r ai n,  dans  l eur  

di al ogue avec l es  Mi ss i ons .  

- Les  ONG ne se cont ent ent  pas  d’ i nf or mer .  El l es  t ent ent  bi en sûr  d’ i nf l uencer  

l es  di scuss i ons  à l ’ ONU,  et  not amment  l ’ act i on di pl omat i que des  dél égat i ons des 
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Ét at s  démocr at i ques .  Le di al ogue qu’ el l es  ent r et i ennent  avec l es  négoci at eur s,  

t ouj our s  dans l e domai ne des  dr oi t s  de l ’ homme ou de l ’ act i on humani t ai r e 

not amment ,  peut  êt r e conf i ant ,  sans qu’ i l  y ai t  de conf us i on des  r ôl es .  J e l ’ ai  

souvent  expér i ment é avec el l es ,  comme avec l e CI CR,  l or sque l ’ on t ouchai t  au 

dr oi t  humani t ai r e.  Mai s  l eur  r ôl e va au- del à.  Cer t ai nes  sont  capabl es  de mener  

de vr ai es  campagnes  avec l ’ ai de des  médi as,  pouvant  déboucher  sur  l e l ancement  

de négoci at i ons  maj eur es  et  exer cer  une i nf l uence dans  l es  coul oi r s  sur  l es  

pr oj et s  di scut és .  On ci t e souvent  l e r ôl e qu’ el l es  ont  j oué dans  l e l ancement  

de l a négoci at i on sur  l a Cour  pénal e i nt er nat i onal e.  On peut  ci t er  égal ement  l a 

campagne menée par  Handi cap i nt er nat i onal  et  d’ aut r es  ONG dans  l e cadr e d’ une 

Coal i t i on ant i - mi nes,  qui  a ét é dét er mi nant e dans  l e l ancement  des  négoci at i ons 

en vue de l ’ i nt er di ct i on de l ’ empl oi ,  du s t ockage et  de l a pr oduct i on des  mi nes 

ant i  per sonnel .  La Convent i on d’ Ot t awa l eur  doi t  beaucoup.  

- En aval ,  el l es  peuvent  auss i  cont r i buer  à l ’ éval uat i on du sui vi  de cer t ai ns 

accor ds  i nt er nat i onaux par  l eur s  r appor t s .  Dans  son ouvr age r écent ,  Rouge 

car bone,  Laur ent  Fabi us ,  anci en pr és i dent  de l a COP 21,  soul i gne d’ ai l l eur s  que 

dans  l ’ af f ai r e du r échauf f ement  cl i mat i que,  l e manque d’ éval uat i ons  f i abl es  

const i t ue une des  gr andes  l acunes  act uel l es .  C’ est  pour quoi ,  aj out e- t - i l ,  un 

cer t ai n nombr e d’ i ni t i at i ves  sont  dét er mi nant es ,  par mi  l esquel l es  i l  ci t e,  en 

pr emi er  l i eu,  cel l es  pr i ses  par  des  ONG,  mai s  auss i  des  ent r epr i ses ,  des 

associ at i ons ,  des  syndi cat s  et  d’ aut r es  af i n d’ appr éci er  r égul i èr ement  l es  

s i t uat i ons ,  dével opper  des  i ndi cat eur s  de r ésul t at s ,  publ i er  ceux- ci ….  

- A l a val eur  aj out ée,  qui  l eur  est  r econnue,  pour  éval uer  l ’ ét at  du 

r échauf f ement  et  l ’ ef f i caci t é de cer t ai nes  déci s i ons,  on peut  aj out er  l a 

mi ss i on d’ al er t e qu’ el l es  se sont  données ,  égal ement  i mpor t ant e sur  l e même 
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suj et .  C’ est  « l ’ ef f et  Gr et a » sur  l equel  compt e d’ ai l l eur s  l e Secr ét ai r e 

génér al  de l ’ ONU.  Lor s  du sommet  de San Fr anci sco de 2019 qui  a r éuni  des  

act eur s  non ét at i ques ,  Ant oni o Gut er r es  a ét é j usqu’ à appel er  l a soci ét é ci vi l e 

à r écl amer  des  compt es  aux di r i geant s  sur  l ’ i nsuf f i sant e appl i cat i on de 

l ’ accor d de Par i s .  

- L’ addi t i on de l ’ act i on des  Ét at s  et  cel l e de cer t ai ns  act eur s  non ét at i ques est  

enf i n souvent  soul i gnée dans  l a l ut t e cont r e l e r échauf f ement  cl i mat i que,  au 

poi nt  que cer t ai ns  par l ent  même de par t enar i at .  Le syst ème y pousse en t out  

cas .  Dès  l or s  qu’ i l  n’ a pas  ét é poss i bl e de par veni r  à un accor d uni ver sel  

cont r ai gnant ,  en vue de r el ever  l e déf i  auquel  est  conf r ont é l e monde,  i l  a 

bi en f al l u se r abat t r e sur  des  engagement s  pol i t i ques sol ennel s  des  Ét at s ,  dont  

l ’ addi t i on et  l e r enouvel l ement  r égul i er  à l a hausse devr ai ent  per met t r e de 

r éal i ser  l es  obj ect i f s  f i xés ,  à savoi r  un r échauf f ement  l i mi t é à 2% et ,  s i  

poss i bl e,  à 1, 5% depui s  l e début  de l ’ èr e i ndust r i el l e.  Pour  accr oî t r e l es  

chances  de r éuss i t e,  ceux qui  ont  conçu l a r éact i on i nt er nat i onal e f ondée s ur  

des  engagement s ,  ont  i magi né auss i  d’ associ er ,  souvent  dans  des  Coal i t i ons ,  des 

col l ect i vi t és  t er r i t or i al es ,  des  ent r epr i ses ,  des  ent i t és  non ét at i ques ,  dont  

l es  choi x peuvent  peser  dans l e domai ne éner gét i que.  Cel a mar che assez  bi en.  I l  

n’ est  pas  anodi n de const at er  que l e r et r ai t  des  Ét at s - Uni s  de l ’ accor d de 

Par i s  et  l a pol i t i que ant i - t r ansi t i on éner gét i que de Donal d Tr ump pendant  

quat r e ans ,  n’ ont  pas  empêché des  Ét at s ,  comme l a Cal i f or ni e,  des  gr andes 

vi l l es ,  des  ent r epr i ses  de pr endr e des  mesur es  vi sant  à r édui r e l es  émi ss i ons 

de CO2 dr ast i quement .  Cel a expl i que que l es  engagement s  de r éduct i on 

amér i cai ns ,  pr i s  en 2016 pour  5 ans ,  ai ent  ét é par t i el l ement  at t ei nt s .  
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Ce par t enar i at  exi s t e auss i  dans  l e sect eur  de l a Sant é où des  gr andes 

f ondat i ons ,  comme cel l e de Bi l l  et  Mel i nda Gat es ,  sont  t r ès  act i ves  et  où l es  

sect eur s  publ i c et  pr i vé i nt er vi ennent  souvent  en coopér at i on dans l es  mêmes 

s t r uct ur es  :  Fonds  mondi al  de l ut t e cont r e l es  t r oi s  gr andes mal adi es ,  Al l i ance 

mondi al e pour  l es  vacci ns  ( GAVI ) .  Enf i n,  dans  l e domai ne du secour s  aux r éf ugi és  

et  per sonnes  dépl acées ,  au- del à du CI CR,  l ’ act i on des  ONG est  cons i dér abl e,  

souvent  coor donnée avec l e PAM ou l e HCR.  La Fondat i on I KEA par t i ci pe par  exempl e 

aux pr ogr ammes  du HCR dans  16 pays .  

Ces  exempl es  mont r ent  qu’ i l  y a bi en,  dans  cer t ai ns  domai nes ,  une évol ut i on 

dans  l a condui t e l es  af f ai r es  mul t i l at ér al es  qui  i nt ègr ent  désor mai s  l a 

par t i ci pat i on des  act eur s  non ét at i ques .  Cel a condui t  d’ ai l l eur s  ces  der ni er s  à 

demander  par f oi s ,  dans  des  zones  t r ès  danger euses,  l a pr ot ect i on des  Nat i ons 

Uni es .  L’ i mpor t ance de ces  act eur s ,  nous l ’ avons  vu,  es t  var i abl e,  mai s  el l e peut  

soul ever ,  l or squ’ el l e es t  vr ai ment  t r ès  s i gni f i cat i ve,  deux quest i ons  :  

- En pr emi er  l i eu,  l a coor di nat i on ent r e l es  I nst i t ut i ons  i nt er nat i onal es,  l es  

Ét at s  et  l es  ent i t és  non ét at i ques pui ssant es ,  souvent  j al ouses  de l eur  

i ndépendance,  est - el l e ai sée ? La r éal i t é est  qu’ el l e ne l ’ es t  pas  t ouj our s.  

Cel a dépend en f ai t  des  sect eur s .  Lor squ’ i l  a f al l u,  i l  y a quel ques  années ,  

f ace à l ’ i mpor t ance des  besoi ns ,  r éf l échi r  à une r éf or me gl obal e de l ’ ai de aux 

r éf ugi és  et  per sonnes dépl acées pour  accr oî t r e son ef f i caci t é,  l e seul  moyen 

d’ avancer  a ét é d’ or gani ser  un sommet  qui  s ’ es t  t enu à I s t anbul ,  r éuni ssant  l e 

secr ét ar i at  de l ’ ONU dans sa f onct i on de coor di nat i on,  l es  agences  et  

pr ogr ammes des  Nat i ons  Uni es ,  l es  Ét at s ,  l ’ Uni on eur opéenne,  l e CI CR et  l es  

gr andes  ONG.  Les  débat s  ont  ét é i nt ér essant s ,  mai s  aucune pol i t i que commune 

n’ ayant  pu êt r e déf i ni e,  l es  r ésul t at s  ont  ét é mi t i gés .  Des  i dées  f or t es  et  
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s i mpl es  ont  cependant  ét é i dent i f i ées  dont  l es  uns  et  l es  aut r es  pour r ont  

s ’ i nspi r er  dans l eur  act i on.  

- Deuxi ème quest i on,  et  j e concl ur ai  sur  ce poi nt  mon i nt er vent i on sur  l e ni veau 

mul t i l at ér al .  N’ y a- t - i l  pas  l e r i sque s i  des  act eur s  non ét at i ques sont  

vr ai ment  t r ès  pui ssant s  dans  un sect eur ,  qu’ i l s  concur r encent  une i nst i t ut i on 

i nt er nat i onal e,  au poi nt  de l a mar gi nal i ser  ? La quest i on est  par f oi s  posée 

dans  l e domai ne de l a sant é que j e vi ens  d’ évoquer .  I l  me sembl e,  t out  compt e 

f ai t ,  que l a pui ssance de gr andes  f ondat i ons  phi l ant hr opi ques  act i ves  dans  ce 

sect eur ,  de même que l e dével oppement  du par t enar i at  publ i c - pr i vé dans  des 

s t r uct ur es  en dehor s  de l ’ OMS,  s ’ es t  r évél é bénéf i que pour  l es  popul at i ons  du 

Sud.  L’ OMS doi t  cependant  r est er  assez  f or t e et  vei l l er ,  dans  l e cadr e de 

r éf or mes  i ndi spensabl es ,  à appr of ondi r  son act i on dans  des  domai nes ,  comme l e 

r enf or cement  des  syst èmes  de sant é,  où son avant age compar at i f  est  évi dent .  


